



请输入搜索内容...

人大要闻

专题新闻

校园时讯

媒体人大 | 人大之了 | 人大影像

Featured News

Special Topics

Campus News

您的位置: 人大新闻网 &gt; 学术

返回首页

T A A A

## “中国宏观经济论坛——入世十五周年专题讨论会”在人民大学举行

2016-12-06 10:27:09

11,803 次浏览

来源: 国家发展与战略研究院

编辑: 唐博

12月3日,由中国人民大学国家发展与战略研究院、经济学院,中国诚信信用管理股份有限公司联合主办的“中国宏观经济论坛——入世十五周年专题讨论会”在人民大学举行,同时发布会议主报告《新开放战略与全球贸易规则重构过程——中国入世十五周年的反思与展望》。



中国人民大学副校长吴晓球,中国世界经济学会副会长、中国人民大学原副校长杜厚民出席会议。中国人民大学国家发展与战略研究院执行院长刘元春,中央财经大学国际经济与贸易学院院长唐宜红,南开大学发展战略部副部长、《南开经济研究》主编李坤望,中国社会科学院世界经济与政治所研究员、《世界经济》编辑部主任孙杰,中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、经济学院副院长王普斌,中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、经济学院教授雷达等专家学者参加本次会议。

吴晓球副校长在致辞中肯定了中国宏观经济论坛学术团队对社会热点与现实宏观经济形势的高度关注,以及其立足于中国国情、运用学术力量和学科力量,为国家经济社会发展建言献策的学以致用的治学态度。吴晓球副校长表示,加入WTO对于中国产生了方方面面的影响,首先是对全球贸易规则和理念的了解和熟悉,使中国得以更好地参与竞争,乃至领导全球;其次是实现了多赢,既推动了全球经济增长,也实现了全球资源的优化配置;同时,加入WTO,对于我国提升法制观念、开阔国际视野,都有着积极的影响。吴晓球副校长对中国金融体系的开放和国际化寄予了厚望,他认为一个开放的、发达的、具有全球视野的金融体系,将为未来中国经济的持续稳定增长注入强大动力。



国家发展与战略研究院执行院长刘元春主持会议第一单元。

### 一周热点

01 中非学者对话“精准扶贫与中非合作”第二十四届万寿论坛在中国人...

02 “首都治理国际论坛”在中国人民大学举办

03 中欧高等教育合作与交流平台 2018年会议在中国人民大学举办

- 中国人民大学获批创新人才培养示范基地
- 1977、1978级校友入学40周年重返校
- 信息学院举办建院40周年庆祝大会
- 中国人民大学第七届体育文化节开幕 新...

### 相关新闻

- 中国宏观经济论坛报告会在中国人民大学举行
- 国发院举办中国宏观经济论坛季度报告会
- [中国网]中国宏观经济论坛:中国经济新常态步入新阶段 但尚未开启新周期
- “中国宏观经济论坛”之宏观经济月度数据分析师会在中国人民大学举行
- [中国金融新闻网]中国人民大学发布报告认为 不必对所有国企都进行市场化改造
- 中国宏观经济论坛(2017年第一季度)报告会举行

### 标签

[中国宏观经济论坛](#)  
[中国入世十五周年专题讨论会](#)



雷达教授代表课题组发布了会议主报告《新开放战略与全球贸易规则重构过程——中国入世十五周年的反思与展望》。



报告指出，自加入世界贸易组织15年以来，中国发生了不曾预见的巨大变化，深度融入了全球经济。中国积极抓住战略机遇，主动调适，全面参与，拓展全方位的开放格局，并积极参与到全球经济治理的浪潮中，肩负起世界赋予中国的责任与使命。15年来，中国在深度融入全球价值链、制度改革、参与全球经济治理三方面取得了重要成就。其中，全球价值链的展开和深化是促成过去30年全球贸易和投资高速增长的主要动力，而中国正是抓住了经济全球化这一发展趋势的机遇，迅速崛起为全球最主要的贸易大国和经济体之一。然而种种迹象表明，在中国“入世”15年之际，全球价值链这一阶段的大规模展开和深化过程已告一段落。与15年以前相比，我们将面对的是一个经济全球化的全新发展环境，将面临更为复杂的问题：中国制造业在全球价值链中的参与程度和地位亟待提升；中国企业面临强烈的外部冲击；贸易摩擦不断加剧；同时将对国内社会产生巨大冲击。

报告指出，随着全球经济贸易模式的演进，全球贸易治理制度、国际贸易规则体系也都在不断变化发展。面对全球贸易治理制度框架和全球贸易治理规则的演变，中国坚持认真、积极回应。2013年，中国提出“一带一路”战略，不强调形式上的多边主义或区域主义，而是依靠现有机制，可以是双边的，也可以是区域的，或者是其他的务实推进。这一特点是符合“一带一路”沿线发展中国家的客观状况的，是从发展立场出发的制度构建。

报告还聚焦中国新开放战略的前景展望，指出无论多边贸易体制还是区域贸易协定，在当前都面临着巨大的困难和挑战。这种形势造成了贸易和投资自由化丧失了国家内部利益国家之间的共识和支持，因此当前并非推动大规模、全局性贸易和投资自由化的适当时机。中国推进全球贸易治理的首要目标仍然是推动WTO多哈回合。

讨论会第二单元由王晋斌副院长主持，与会专家与嘉宾就中国入世十五周年相关问题进行了深入探讨和交流。





杜厚文副会长表示，从世界历史上看，经济全球化经过两次大的波动或者倒退。而当前出现的孤立主义、单边主义、反全球化的趋势，反对自由贸易趋势等，也会影响到世界经济的发展走势。



唐宜红院长认为，全球贸易治理首先需要在治理理念上求同存异，同时还需要寻求国家之间不同的利益诉求，从而为全球的贸易和经济治理提供更好的基础。



李坤望副部长对当前全球贸易发展的态势进行了判断。



孙杰主任认为，加入WTO十五年以来，中国取得了一系列成就，但是当前我们正面临着全球贸易下降以及中国在全球出口市场的份额下降的双重挑战，接下来中

国经济如何发展和突围，也需要关注TPP、TIPP，甚至RCEP等一系列的规则和理念。



相关链接：

[中国社会科学报]中国入世十五周年专题报告发布会举行

[中国网]“中国入世十五周年”专题报告发布会在人民大学举行

[央视网]中国入世十五周年报告：深度融入全球经济成就瞩目

[凤凰网]人大发布中国入世贸15周年报告：当前面临四大严峻问题

分享到：

人大新闻网版权与免责声明：

- ① 凡本网未注明其他出处的作品，版权均属于人大新闻中心，未经本网授权不得转载、摘编或利用其它方式使用上述作品。已经本网授权使用作品的，应在授权范围内使用，并注明“来源：人大新闻网”。违反上述声明者，本网将追究其法律责任。
  - ② 凡本网注明其他来源的作品，均转载自其它媒体，转载目的在于传递更多信息，并不代表本网对其负责。
  - ③ 有关作品内容、版权和其它问题请与本网联系。
- \* 联系方式：人民大学新闻中心 Email：news@ruc.edu.cn



主办单位：中国人民大学新闻中心  
技术支持：信息技术中心

网站地图 | 版权声明 | 关于我们 Copyright © 2001-2018  
Site designed by MONOKEROS & powered by Sina App Engine